

170多家小饭桌没办出一张证

小饭桌尴尬迎开学,经营者坦承按标准努力,但达标太难

统筹 张琪 本报记者 刘清源



临近开学,小饭桌经营者寒梅准备好了厨房用品调味料。 本报记者 刘清源 摄

现状:碍于规定,小饭桌广告由台面转为“地下”

21日,记者来到乐山里街区,这附近有烟台二中和毓璜顶小学,以前这里的小饭桌比较密集。而现在,曾经写在墙壁上的小饭桌广告已经被粉刷掉,小饭桌的广告牌也撤掉了。

据一位业内人士介绍,早先听说要按要求办证,不少经营者都把

明面上的广告转到了地下,一般是在学校门口举个小饭桌的木牌,或者发放卡片招揽家长。

烟台食品药品监督管理局规定,自5月1日起,全市小饭桌实行登记制度,启用《餐饮服务备案证》。办法中规定小饭桌加工经营场所使用面积不小于80平方米,其

中食品处理区使用面积不小于30平方米。走访中,记者发现这两项硬性指标几乎没有小饭桌能达到。

21日,记者了解到,芝罘区摸底调查的170余家小饭桌里,至今未办出一张《餐饮服务备案证》,办证部门工作人员介绍,目前还在材料征集阶段,材料全了统一办理。

经营者:能提供合格的饭菜,但房子实在没法换

在走访的近10家小饭桌中,基本上都配备了消毒设施。很多经营者坦言,孩子吃得好不好是能不能开下去的唯一标准,提供安全的饭菜没有问题。

但是对于加工经营场所使用面积不小于80平方米,其中食品处理区使用面积不小于30平方米的规定,多数经营者表示有难度。在多次走访中,记者发现小饭桌经营者一

般都为下岗职工、退休人员或者没有生活技能的人,利用自家住的房子当小饭桌,没有能力改变经营环境。

乐山里小饭桌经营者王云龙干了一辈子的厨师,获得过特级厨师的职业资格证书,退休后在家里办起了小饭桌,他每年都会办理食品及公共卫生健康培训合格证。靠着良好的口碑,王云龙的生意一直不

错。他说,让孩子们吃好,这是他们应该做到的,但大多数开小饭桌的都是住家,没有能力为了开个小饭桌换房子。

在芝罘区,受芝罘区教育局统一管理的小学一共有66所,其中61所都有食堂。一位教育界人士介绍,一些老学校,没有多余的空间建足够大的食堂,学生在食堂吃饭的名额也有限。

家长:希望部门监管但不要一刀切

学生家长孙志刚家在大海阳路上,孩子今年要到烟台二中上学。他说孩子正是长身体的时候,想让他吃得好,觉得学校的大锅饭不如小饭桌,吃完饭孩子还能休息。最近他一直在忙着给孩子找个合适的小饭桌。

对于小饭桌的监管,孙志刚也有自己的看法。他说,家长最关注的就是饭菜的卫生、消毒和从业者资格

等,自然希望有部门进行监管,但也不能对小饭桌经营者一刀卡死。

孙志刚说,在他考察的小饭桌里,规模大的能容纳七十多个孩子,规模小的容纳十几个孩子。在他看来,对规模小的小饭桌就不能要求80平方米的经营面积。

记者了解到,不少家长也希望能有部门对小饭桌进行监管,但他们不

在乎经营面积的大小,有的家长反而更倾向于规模小的小饭桌。一位家长告诉记者,希望部门能对小饭桌的安全卫生、饭菜质量多些监管,而不要拘泥于经营面积的大小。

在采访中,记者了解到只要“小饭桌”饭菜卫生、价格合适,适合孩子口味,许多父母都赞成由“小饭桌”解决孩子的午餐和午休问题。

业内人士:省里的规定有些脱离现实难以执行

对于全市小饭桌实行登记制度这一规定,一位食品行业的业内人士认为,这个省里的规定有些脱离现实。在他看来,即使在济南,这样的规定都难达标,对于烟台小饭桌来说,这样的标准

太高了。同时他认为,小饭桌经营者一般都是下岗职工等弱势群体,如果制定他们根本不可能达到的标准,也让人感到太不人性化。

对此,相关部门的工作人员

称,一些小饭桌经营者看到不可能符合办法中的规定,也就没有了申请积极性。另外,小饭桌多在居民区中,位置隐蔽,如果经营者不配合,监管部门很难开展工作。

还没开学,家长组团找小饭桌

由于近期花生油涨价,小饭桌的收费也涨了起来

本报8月21日讯(记者 刘清源) 21日,记者走访发现,不少家长开始为孩子找一个合适的小饭桌忙活,小饭桌的价格也上涨了,有的一个月要520元。

21日,是烟台二中初一新生分班考试的日子。不少家长一早把孩子送到学校后,就开始在学校附近寻找小饭桌,有的家长,更是组团一起找。

家住鲁东大学附近的学生家长王春红本来没想让孩子吃

小饭桌,她甚至已经给孩子拼好了车,每天接送孩子回家吃饭、休息。可是在二中附近见到小饭桌经营者扛着小木牌招人,她又心动了。

一上午和其他家长看了几家小饭桌,王春红觉得小饭桌经营者人实在,能照顾到孩子就好,不过孩子认为有证件的更可靠些。经过几番对比,找到了让他们比较满意的小饭桌。

在走访中,记者发现,今年

芝罘区内小饭桌的收费一个月从300元到500元不等,由于今年花生油涨价,一些小饭桌的费用也涨了起来。

在烟台二中附近的小饭桌经营者寒梅最近刚采购原料回来,她开的伊人小饭桌规模较大,平时2天就能用完一桶5L的花生油,暑假前寒梅的小饭桌收费标准是,初中生每人每月收费450元,高中生470元,寒梅计划等换鲁花花生油的时候,收费比

原来再加50元钱,高中生的收费要达到520元一个月。她说,因为用料都是名牌,给孩子吃肉也不限量,价格一直都比别家的贵些。

走访中,记者发现也有不少小饭桌涨价了,涨价幅度在40元到70元不等,例如初中生原本是380元每人每月,现在涨为女生每人420元,男生每人440元,高中生由440元涨到450元。不过,也有的小饭桌经营者没有涨价。

相关链接

今年5月1日起 小饭桌要办证

今年3月,烟台转发《山东省学生小饭桌食品安全监督管理暂行办法》的通知,烟台食品药品监督管理局规定,自5月1日起,全市小饭桌实行登记制度,启用《餐饮服务备案证》,要求学生小饭桌加工经营场所应为独立场所,不得同时做为居民家庭生活等其他用途。加工经营场所使用面积不小于80平方米,其中食品处理区使用面积不小于30平方米。此外,小饭桌实行分餐和留样制度,且不得提供各类凉菜和生食海产品,应张贴容易引起食物中毒的动植物名单。小饭桌在经营过程中必须悬挂《餐饮服务备案证》,佩带《健康证》,采取热力消毒措施,建立采购台账。

他山之石

青岛: 摄像头实时监管

2012年,青岛市部分区市尝试引入高科技,启用了数字化监管系统,在“小饭桌”餐厨间安装了摄像头,执法人员可以在办公室对“小饭桌”进行实时、全程监管。

通过系统可实时、清楚地看到饭菜加工的全过程,以及餐具使用情况、食品储藏情况和操作人员个人卫生情况,还能及时掌握“小饭桌”每日的菜谱及进货渠道,有无高风险菜品等。

太原:

创办星级小饭桌

太原市杏花岭区从2008年开始,在整治小饭桌工作时,制定了优惠政策,简化了办证程序,减免了办证费用,加强了从业人员的业务培训。

其中星级小饭桌评定对证件、卫生管理、经营场所、餐具消毒、原料采购、食物留样、加工操作等35项进行了详细规定,根据规定评出一、二、三星。

兰州:

经营面积不同 承接人数不同

2011年,兰州市制定出台了《兰州市小饭桌集体用餐食品安全监督管理规定(试行)》,《规定》明确规定:10人以上小饭桌必需办证,经营场所不能与家居生活混用,学生集体用餐实行分餐制,经营面积在50平方米以下的,食品加工操作场所不小于4平方米,承接学生数不得超过10人;经营面积在50(含)平方米以上80平方米以下的,食品加工操作场所面积不小于6平方米,承接学生人数不得超过20人;经营面积在80(含)平方米以上120平方米以下的,食品加工操作场所面积不小于8平方米,承接学生人数不得超过30人。